

# 加快科技事业发展 提高自主创新能力

## 服务国际旅游岛建设

海南建省以来，科技事业发展每年都上一个新台阶。尤其是建设国际旅游岛两年以来，海南加快了科技事业发展力度，科技工作紧紧围绕省委省政府和科技部的决策部署，以提高自主创新能力为驱动，以科技集成应用及加强农业科技服务为抓手，以服务发展和改善民生为目的，大力推进科技创新和成果转化，服务海南国际旅游岛建设，促进我省经济社会又好又快发展。

### 加大科技投入 科技创新能力明显增强

2011年，我省科技投入力度继续加大。在省委省政府的高度重视和大力支持下，2011年科技专项预算经费8685万元，比2010年预算增加3445万元，增长65%。组织实施2011年度我省各类科技计划、科技专项，共立项支持450多个项目，资助金额近8000万元；组织推荐申报2011年国家科技计划项目，获立项196个，获资助金额3.79亿元，同比增长136%；推荐2012年及“十二五”国家科技计划备选项目71个，项目总投资总额21.5亿元。

科技对经济社会的支撑引领作用不断增强。2011年认定高新技术企业17家，总数达75家，全省高新技术企业工业总产值约240亿元。海南生态软件园正式开园，入驻企业198家，实现产值33亿元；海口高新技术园实现产值253亿元，灵狮海南国际创意港入驻企业32家，三亚国家农业科技园项目开工建设。在全省部分地区推广应用超滤膜过滤处理饮水技术和高效节能混光LED绿色照明技术等先进技术。海口市节能与新能源汽车示范推广试点和中药现代化科技产业（海南）基地建设都已取得初步成效。

### 高新技术产业和战略性新兴产业 有新进展

2011年为企业落实省高新技术产业发展专项资金1373万元，赛诺、立昇、新世通等3家我省创新型试点企业被评为国家创新型企业。海口市列入第二批“国家十城万盏”半导体照明应用工程试点城市。制定我省科技和金融结合试点实施方案，分别与中行、工行签订战略合作框架协议，推动海南神农大丰种业科技股份公司在深圳证券交易所创业板成功上市。通过各类科技



项目支持一批高新技术企业展开技术攻关，推动了产业发展，以英利、汉能、中航特玻、立昇、赛诺等为代表的高新技术企业不断发展壮大，以太阳能光伏、特种玻璃、膜材料为代表的新能源、新材料等战略性新兴产业已经成为我省经济新的增长点。

服务科技园区发展，省科技厅与澄迈县人民政府、海南生态软件园投资发展有限公司签署《推进海南生态软件园发展工作备忘录》；实施省科技园区建设专项和省科技计划项目，支持园区科技平台建设和园区企业科技项目，引导各类创新要素向园区集聚，推动形成我省战略性新兴产业集群。已有198家企业落户海南生态软件园，40多家企业接受孵化服务；56家企业签约灵狮海南国际创意港，32家落户；三亚创意产业园已有24家企业签订了入驻协议。

### 集成应用最新科技成果 服务国际旅游岛建设

省委省政府提出“建设中外游客的度假天堂和海南百姓的幸福家园”，这离不开科技事业的发展。去年，我省加强探索新能源、新材料、信息工程等先进技术在国际旅游岛建设中的集成示范应用，大大提高了科技服务旅游的能力。

我省首个“金太阳”示范工程项目——



临高20兆瓦光伏并网示范工程项目竣工正式并网发电，海口国家高新技术产业开发区、海口综合保税区集中连片光伏发电和海南橡胶集团橡胶加工厂用户侧光伏发电2个示范项目列入国家“金太阳”示范工程项目。支持在西沙永兴岛建设雨水净化及高效节能路灯改造工程、在博鳌景区暨琼海市开展高效节能路灯应用示范，在全省旅游景区推广应用海南立昇公司世博型直饮水设备，取得较好的转化效果和社会效应。支持沉香保健产品、海马食品、槟榔花特色食品等一系列以海南特色生物资源开发特色旅游商品的研发，开发出了一批科技产品。

推动国家节能与新能源汽车示范推广试点工作，落实中央财政补助海口市示范推广专项经费5817万元和省级配套补助资金5000万元；另外一汽海马汽车有限公司“纯电动轿车研发与产业化技术攻关”项目列入国家863计划现代交通技术领域电动汽车关键技术与系统集成专项，并获国家920万元支持。目前，海口市已完成312辆节能与新能源汽车的示范推广，建成充电桩45个。

研究制定《海南省中医药传承与创新科技专项实施方案》，提出当前我省中医药科研的重点支持方向。实施省中药现代化专项，支持我省中药材资源保护、开发与规范化生产以及中药保健观光旅游示范基地建设，加快建设中药现代化科技产业（海南）基地。

制定了《海南省可持续发展实验区管理办法》，启动海南省可持续发展实验区工作。推动超滤膜过滤水处理技术及设备在我省部分乡镇和高速公路服务区的示范推广，在我省多个市县示范推广以高效节能混光LED技术为代表的太阳能、绿色照明、绿色建筑等低碳节能技术，使这些新技术、新成果造福我省广大民众。

### 加强科技创新体系建设 自主创新能力明显提升

去年，我省批准设立6个省重点实验室和省工程技术研究中心，目前省级重点实验室和省级工程技术研究中心总数分别达到23个和35个，依托中国热带农业科学院建设的“国家重要热带作物工程技术研究中心”正式批准设立，这是我省第二家国家级工程技术研究中心；新建南繁、沉香2个产业技术创新战略联盟，我省联盟总数达到6个。省大型科学仪器协作共用平台目前入网单位已达19家、入网大型仪器261台，仪器价值近1.46亿元，为1000多家企业提供了服务。加强实验动物平台建设，目前灵长类实验动物生产单位已达4家，饲养规模近3万只。

2011年全省国家及省级重点实验室、工程技术研究中心达60个，产业技术创新战略联盟6个；大型科学仪器协作共用平台为1000多家企业提供技术服务。授予省科技进步奖62个，省科技成果转化奖12个。全年申请专利1480件，同比增长45.2%；其中发明专利申请824件，同比增长37.1%；授权发明专利265件，同比增长39.5%。

（海南省科技厅供稿）

# 加大投入 加强培训 改革服务体系

## 农业科技工作创出海南特色



原因，两人一起反复探索山鸡蛋孵化的最佳温度、最佳湿度，去年5月终于将孵化率从不到50%提高到了85%，解决山鸡的人工孵化技术难题后，渐渐地，由莫世香带头发展的山鸡养殖在当地成为一个新兴的产业。

据了解，从2010年9月我省启动第一期科技副乡镇长派遣计划以来，我省36名科技副乡镇长一年多以来，在农村生产一线建功立业，努力推进当地科技进步，促进经济社会发展。组织实施科技项目和科研课题73项，建立科技示范站和示范推广项目15项，推广新品种16个，基地196个，面积9400多亩，推广新技术130多项，新品种90多个，面积4.3万亩，组织科技培训7.4万多人次，取得良好效果。

2010年底，我省第二期科技副乡镇长派遣计划项目启动，又选派45位同志到我省中西部地区的五指山、东方、昌江、陵水等11个市县挂职担任科技副乡镇长，挂职时间为1年。

### 多种形式推广农业科技 带动农民依靠科技致富

科技副镇长，既是我省中西部市县人才智力扶持行动计划的重要组成部分，又是我省农业科技工作又一创新性的探索。从2010年至2020年，海南每年从省直有关单位、科技管理等部门、大中专院校、科研院所、农业科技110专家团和服务中心选派一批科技人员，到中西部市县挂职担任科技副乡镇长1至2年。

“现代农业离不开科技，科技的力量真了不起！”省屯昌县西昌镇大额村50岁的村民莫世香莫世香感叹，他从3年前就开始养殖山鸡，却因孵化技术不过关，一直不能将这个产业做大。去年，省林科所科技人员张先敏作为科技副镇长派遣到西昌镇挂职后，帮助莫世香查资料、找

### 发展优良种业 推广良种良苗

农业的健康持续发展，离不开良种的推广，先进的良种良苗选育技术，是农业生产的科技保障。我省的农业种



### 热带农业基础科研

促进海南农业可持续发展

海南地处热带，其热带农业独具特色。

我省农业科技工作中一个非常突出、特色鲜明的亮点，就是加强热带农业基础工作，为海南特色农业可持续发展提供科技支撑。

中国热带农业科学院是我国热带农业科技创新的国家队，也是海南省热带农业科研重要的支撑力量。近年来，该院紧紧抓住国家重视热带农业和科技创新的有利机遇，全面启动和加强了重点学科、重要热作产业技术体系、重要平台和科技项目库建设，两年来，全院共获批立项各类型项目700项，共取得科技成果近100项，其中国家科技进步奖1项、省部级奖励52项，各类审定品种10个，申请植物新品种保护权4项，尤其是去年率先构建了橡胶树自根幼态无性系繁育技术体系，研制了新一代种材材料，解决了种苗繁育的世界难题。

我省也依托热带院的科技力量，紧紧围绕我省热带现代农业发展要求和农民增收目标，加大对主导产业、重点项目、主要产业的倾斜，集中人力、物力攻坚，争取项目资金投入到试验示范点（基地）、设施农业、技术培训等工作上，深入开展“海南中部市县农民三年增收计划”，启动“百名专家兴百村”和“服务海南冬季瓜菜病虫害防治专项行动”等一系列专项科技行动，有力支撑了海南省种业发展和农民增收，收到了良好的社会效益。

与海南省科技厅、农业农村厅和各市县人民政府签订科技合作协议，强化协作，各责任单位和首席专家通过项目示范、科技入户、新型农民培训等，与对市县建立相应合作协议，建立以橡胶、木薯、芒果、香蕉、蔬菜和种草养畜为代表的系列科技成果示范基地和“科技活动月”、“农技110培训”、“科技下乡”、“科技扶贫”、“生态扶贫”、“科技示范基地”、“科技入户”等形式多样的技术服务长效机制，共同构建海南农民增收

计划实施农业科技支撑体系。

两年来，热科院共投入包括培训、资料、交通、赠送农资和种苗、示范基地建设等500余万元，共组织派出近3000人次专家技术人员深入各市县的乡镇、农村全面开展科技培训、提供种子种苗及农资、示范基地建设、推广良种和新技术等，带动实施区域生产发展和农民增收。据统计，2011年海南省中部市县农民人均现金收入增幅位列全省前6名，人均现金收入同比增幅34.5%，高于全省平均增幅7.6个百分点。

反季节瓜菜的生产是我省重要的农业产业，也使海南成为全国冬季的菜篮子基地。我们在冬季瓜菜产业的发展上，重视良种选育、农业大田科技的推广。比如，省农科院在近两年来，开展了蔬菜引种试验工作，为海南冬季瓜菜产业的发展储备良种品种，两从国内外共引进试验了各类北运蔬菜品种1700多个，经多点适应性鉴定，共筛选出80多个综合性状优良的品种供各市县（县）推广应用，结合历年的试验示范工作，每年向全省推介了130多个主栽蔬菜品种，不断优化了北运蔬菜品种结构，使北运蔬菜良种覆盖率稳定在95%以上。

由于科技部及省科技厅若干育种科研项目的推动，全省各蔬菜育种科研单位及有关种业公司发挥各自技术优势，瞄准北运蔬菜市场需求，成功选育出了一批极具特色的强优势北运蔬菜品种，如海南省农业科学院蔬菜研究所已通过鉴定或验收的新品种有海椒5号辣椒、海椒109号辣椒、碧绿1号丝瓜、红佳南瓜、海贝思小番茄、紫贵人茄等。

省（市）（县）农业主管部门非常重视集约化育苗场建设，至2011年底止，全省集约化育苗场发展到50个，每个集约化育苗场年育苗规模600~1000万株，为近两年救灾秧苗培育及灾后生产恢复起到了关键性作用。